

两位山东籍赴台老兵“魂归故里”

“灵魂摆渡人”刘德文：22年护送300多位已故老兵回家



身背两个骨灰坛的刘德文走出机场。图据大众网

叶落归根，是不少赴台老兵临终前唯一的心愿。3月11日晚，在“灵魂摆渡人”刘德文的帮助下，一位山东青岛籍赴台老兵的骨灰重回故土，与家人“重逢”。据了解，刘德文此行还带回一名潍坊籍老兵的骨灰，并于12日前往潍坊，帮助老人叶落归根。本月21日，他还将帮助另一位青岛即墨籍的亡故老兵“回家”。

赴台78年后 青岛籍老兵“回家”了

11日晚7点20分，在青岛胶东国际机场港澳台到达大厅，刘德文缓缓走入众人的视野，与往常不同的是，这一次他的胸前和背后各有一份骨灰放在熟悉的红色背包中。此时，亡故老兵的亲属连忙快步上前，搀扶着刘德文走向大厅的一角。

“爷爷，到家了，你的家人来接你了。”刘德文说着，跪在地上进行老兵骨灰的交接仪式，“你的家人坚持不放弃找你，现在终于回家了，你要保佑你的孙子身体健康。”老兵的孙子刘先生满脸热泪跪地磕头，接过照片，看着骨灰坛一度哽咽痛哭：“回家了，爷爷……”交接仪式后，刘德文将寓意“团圆”的太阳饼送给老兵的家属。

据了解，这次“回家”的已故老兵名叫刘吉泰，生于青岛市即墨区，1947年赴台湾。上世纪90年代以来，老人曾经几次回即墨探亲。“我爷爷在离世前曾表示要叶落归根，我父亲几年前也去世了，让爷爷魂归故里也是他的遗愿。此时此刻我无法用言语来表达，真的非常感谢刘里长。”老兵的孙子刘先生说。

“孝道伦理是中华民族的传统美德，去年老兵的家属联系上了我，寻找老兵的骨灰过程也很顺利，能够完成先辈的夙愿，把他带回给其后人，这是一件非常有意义的事情。”刘德文说。

62位山东籍老兵 叶落归根

22年间，义务帮助300多位

亡故老兵“魂归故里”，刘德文被很多网友和老兵亲属亲切地称为“灵魂摆渡人”，这一切源自他在担任里长时的一次老兵嘱托。

2003年春天，一位老兵提着两瓶高粱酒走进刘德文的办公室，恳请他在自己去世后帮忙将骨灰带回大陆。2004年，这位老人去世。为了一句承诺，刘德文背着老人的骨灰，自费跨越海峡前往湖南，将其送回故乡。正是那一次难忘的经历，让刘德文走上了“灵魂摆渡”之路。

只要条件允许，每次坐飞机、住宾馆时，刘德文都会给老兵的骨灰买一张机票、留一张床，就像对待生者一样……刘德文在接受采访时表示，“长辈不是货物，而是自己最亲近的人，为他们买座位，也是能让他们好好休息，这是对长辈们的尊重。敬老尊贤是中华民族的传统美德，长辈要走前面，我们晚辈要在后面扶着，因此我每次把骨灰挎在胸前，也是希望他们能够安安稳稳地‘回家’。”

这不是刘德文第一次送山东籍赴台老兵的骨灰回家。去年7月，刘德文曾经送回三名山东老兵的骨灰，其中一位的老家是平度市崔家集镇董家村。截至目前，他已经护送62位山东籍赴台老兵“魂归故里”。

“山东是我跑得最密集的省份，是我第二故乡，每次来山东都感觉很亲近。”刘德文坦言，之前在流亭机场坐飞机时，他都会在旁边的馒头店买一些馒头托运回家，分给山东籍老兵。又品尝到了家乡的美食，老兵们都特别开心。

即便到七八十岁 也会坚持做下去

临近清明节，刘德文的行程愈加忙碌。几天前，他刚在福建护送两位老兵的骨灰“回家”，回到家里休息了两三天时间，又马不停蹄地赶赴山东帮助两位老兵叶落归根。“我希望赶在清明节前，能够帮助更多的老兵‘回家’团圆。”

多年分隔，老兵的亲属大多只能提供姓名等简单信息，刘德文经常要前往无人照管的墓地荒冢，收纳骨灰的大小寺庙寻找，如大海捞针，此过程中时常会感到内心煎熬。“很多去台老兵在二十世纪七十年代就亡故了，那种是最难找的。很多时候我们不是一趟就能找得到，有的找了数十趟，最长的八年才找到。”对刘德文来说，受人之托要忠人之事，每一个老兵的生前夙愿，他都不会放弃，每一份委托都寄托着亲人的期盼，他都会坚持去尽量完成。

做一件善事容易，但坚持22年绝非易事。刘德文告诉记者，他的父亲生前非常支持他的做法，不论是过年还是节假日，都会嘱咐刘德文专心完成老兵的嘱托，帮他们了却心愿。“我现在每次送老兵骨灰回家前，都会去坟前告诉一下我的父亲。”

“老兵一生在外当游子，我不能让他们一辈子在外当游魂。”这是刘德文经常挂在嘴边的一句话。如今59岁的他将继续踏上完成已故老兵夙愿的路，帮助他们与期盼已久的亲属“团聚”。“现在我也经常锻炼身体，只要体力允许，做到70岁，80岁应该都没问题，我会继续坚持下去，帮助更多老兵‘回家’。” 据海报新闻

延伸阅读

成尘之后，一个人的生命有多重？

台胞刘德文有自己的答案——12公斤。

22年时间里，他背着300多位老兵的骨灰坛，从台湾飞向大陆，护送老兵魂归故里，走遍大陆20多个省份，摆渡重约3000公斤的乡愁。

老兵的思乡之情 深深触动了他

作为在台湾屏东县高树乡长大的“本省人”，刘德文曾经并不了解“外省老兵”。直到1997年，他搬到高雄市左营区祥和里。

半屏山下的祥和里，树木葱郁，掩映着建于20世纪70年代的民宅。这是一处大陆老兵聚居的“眷村”，最多时有4000多人，其中长期单身的有3000多人。1997年刘德文搬来时，这里还有1800多位大陆老兵，现在只剩十几位，最年轻的也已是97岁高龄。

刘德文儿女降生时，老兵们的帮忙、问候令他十分感动，也让他逐渐和老兵群体有了更多交流，后来更是经老兵们的推荐当上里长并连任多届。

他常陪老兵们聊天，听他们细数儿时的记忆和家乡的样貌，深切感受到几十年骨肉分离带给他们的痛楚。

春节期间，老兵们会在院子里朝家乡的方向远眺，一坐就是两三个小时。清明节，老兵们买来供品，朝家乡的方向祭拜，想对已不在人间的父母尽一份孝心。一幕幕场景，震撼着刘德文的心灵。

2003年，一位湖南籍的文姓老兵把刘德文请到家里吃饭，打开了一直不舍得喝的高粱酒。

“我87岁了，可不可以在我死后，帮我把骨灰送回老家，葬在我父母坟边，让我跟他们团圆。我这一辈子，没给父母尽过孝，如果可以，起码以后在九泉之下，可以服侍他们。”说着说着，老人哭得像个孩子。

几个月后，老人离世，刘德文自费买机票，去兑现自己的承诺。那趟旅程，他先从高雄飞香港，再转赴长沙，然后坐绿皮火车到常德，乘中巴到桃源县。

后来，刘德文接到的请托越来越多。从最初护送朝夕相处的老兵，到后来寻找、护送素未谋面的老兵，他开启了为老兵摆渡灵魂的旅途，一次次背上沉重的骨灰坛，自费前往大陆各地，将漂泊的乡愁送回生命原点。

他已到过大陆 20多个省份

这些年，为了送骨灰，刘德文不仅要搭飞机、换火车，常常还得再坐长途汽车。途中住宿，因订不到房间，他睡过宾馆大堂和候车大厅。曾因人生地不熟，走错过路，买错过票，感受过山间的“一转弯就到”原来还要再多走上20公里路。

跨越海峡的「灵魂摆渡人」

2016年，记者探访刘德文，在他办公室书架上看到一本大陆版的新华字典。他的妻子告诉记者：“他很用功，努力学习简体字，每次去大陆都买很多地图，为下一次行程设计路线。大陆太大，很多地方不熟，老人留下的地址有些名称也变了，并不是很好找。”

2024年末，记者再访刘德文，他展示了手机中许多大陆常用的App，订票的、付款的、社交的、打车的、点外卖的，一应俱全。

“大陆这些年变化太大了，以前从一个城市到另一个城市，坐绿皮火车要十几个小时，现在乘高铁只要一两个小时，想坐绿皮火车都不容易了呢。”刘德文说。

从第一次带老兵回家时的忐忑，不知道骨灰能否顺利出关，到如今的轻车熟路、与一些机场工作人员成了熟人，刘德文已到过大陆20多个省份，最远是新疆喀什，去得最多的是山东。摊开大陆地图，他只有西藏、青海、宁夏还没去过。

帮老兵“回家” 得到全家人支持

把骨灰送到大陆后，刘德文几乎每次都要陪家属完成安葬事宜，才安心离开。他的足迹遍布大陆，却很少顺路旅游。一次去陕西，老人家乡秦皇兵马俑遗址只有3公里，家属想带刘德文去参观，他婉拒了。他说，自己是专程来送老兵回家的，只想纯粹地做好这件事，而且时间紧迫，还有其他老兵等待着回家。

刘德文的祖辈、父母都是普通农民，家族从福建迁居台湾已六代，从小受的家庭教育就是“中国人看重血浓于水，讲究孝道善行”。送大陆老兵“回家”这件事，刘德文全家都参与了。父母曾资助他几十万元新台币，补贴路费。父亲去世前一天还问刘德文：“你还有钱吗？够不够买机票？”

如今子女的想法也与他相同。儿子曾陪他到重庆护送骨灰，还跟人说“我爸爸很伟大”。女儿工作后为刘德文换了内存更大的新手机，好让爸爸记录更多寻找、护送老兵的影像资料。

刘德文说，两岸本来就是一家人，同宗同源，同一个文化。春节，两岸同胞都要家庭团圆；清明节，两岸都要祭祖，扫墓上坟。这是文化上的传承，无论如何我们不能忘记自己的祖先。

他希望，两岸亲人离散的悲剧不要重演，后代子孙不要再受动荡飘零的人生苦楚。

据新华网